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【FdData 高校入試：中学社会地理：アジア州】 

 

[国名・地形／気候／中国の人口・民族／中国の農業／中国の工業・経済／韓国など／ 

東南アジア／南アジア／西アジア・中央アジア／FdData 入試製品版のご案内] 

 

 [FdData 入試ホームページ]掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧] 

※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

社会： [社会地理]，[社会歴史]，[社会公民] 

理科： [理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年] 

数学： [数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年] 

※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

 

 

 

【】国名・地形 

[国名] 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地図中の A～O の国名を答えよ。 

(2) 地図中の A，C，K の首都名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(補充問題) 

http://www.fdtext.com/dan/index.html
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shachi
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shareki
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shakou
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu3
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[解答欄] 

(1)A B C 

D E F 

G H I 

J K L 

M N O 

(2)A C K 

[解答](1)A 韓国(大韓民国) B 北朝鮮(朝鮮民主主義人民共和国) C 中国(中華人民共和国) 

D モンゴル E フィリピン F ベトナム G マレーシア H インドネシア 

I シンガポール J タイ K インド L イラン M イラク N サウジアラビア 

O アラブ首長国連邦 (2)A ソウル C ペキン K デリー 

※入試出題頻度：「中華人民共和国○」「インド○」「サウジアラビア○」 

(頻度記号：◎(特に出題頻度が高い)，〇(出題頻度が高い)，△(ときどき出題される)) 

 

 

[問題] 

次の資料はアジア州を細かく区分している。A～E の地域名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

(補充問題) 

[解答欄] 

A B C D 

E 

[解答]A 東アジア B 東南アジア C 南アジア D 西アジア E 中央アジア 

※入試出題頻度：この単元はときどき出題される。 
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[地形] 

[問題] 

次の地図の A の山脈，B の高原，C～G の河川，H の半島，I の海洋の名称を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(補充問題) 

[解答欄] 

A B C D 

E F G H 

I 

[解答]A ヒマラヤ山脈 B チベット高原 C 長江 D 黄河 E メコン川 F ガンジス川 

G インダス川 H アラビア半島 I インド洋 

※入試出題頻度：この単元はしばしば出題される。 

 

 

[問題] 

図に表したア～エの緯線のうち，赤道にあたるものを 

1 つ選び，その記号を書け。 

(和歌山県) 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 

[解説] 

赤道は南アメリカ大陸のアマゾン

川流域
りゅういき

，アフリカ大陸のギニア湾
わん

，

東南アジアのシンガポール付近を

通っている。 

※入試出題頻度：「赤道の位置〇」 
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[問題] 

資料の の地域は高くけわしい山々がつらなる造山帯に属する。

大地の動きがさかんで，しばしば( X )が起きる。火山活動も活発

で，噴火による災害がもたらされることもある。文中の X に適語を

入れよ。 

(福井県) 

[解答欄] 

 

[解答]地震 

[解説] 

アジアは，世界三大造山帯(地震帯)のうちの 2 つの造山帯

(環太平洋造山帯とアルプス・ヒマラヤ造山帯)が交わる地

域で，地震や火山の噴火が多い。 
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【】気候 

[季節風(モンスーン)] 

[問題] 

 ASEAN 諸国の米の生産に，大きな影響を与えている風の名称を書け。 

(宮城県) 

[解答欄] 

 

[解答]モンスーン(季節風) 

[解説] 

アジアの東部と南部では，右下の図のように，半年ごとに

風向きが逆になり，夏は海から陸方向へ，冬は陸から海方

向へ風がふく。この風をモンスーン(季節風
きせつふう

)という。 

インドシナ半島やインド半島では，

夏は海からの湿
しめ

った季節風がふくた

め雤量が多い(雤季
う き

)。冬は，大陸か

ら乾燥
かんそう

した季節風がふくため雤量が

尐ない(乾季
か ん き

)。一方，大陸内部から

西アジアにかけては，太平洋やイン

ド洋からの風の影響が及ばないため

乾燥帯
かんそうたい

になっている。 

※入試出題頻度：「モンスーン(季節風)◎」「夏と冬の風向き○」「雤季△」「乾季△」 

 

 

[問題] 

モンスーンについて，正しく説明しているものを，次のア～エから 1 つ選べ。 

ア 台風が発生すると吹く，強い風。 

イ 1 年を通して西から東へ吹く風。 

ウ 冷害の原因となる，夏に北東から吹く冷たい風。 

エ 季節によって向きが変わり，夏は海洋から，冬は大陸から吹く風。 

(滋賀県) 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

 

 



 6 

[問題] 

 大樹さんは，東南アジアと南アジアの気候を調べ，次のように説明した。文中の①，②の

(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

 東南アジアや南アジアでは，降水量が多い雤季と尐ない乾季が見られる。雤季には， 

①(海／陸)から吹く傾向がある②(季節／偏西)風により，降水量が多くなる。 

(群馬県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 海 ② 季節 

 

 

[問題] 

 次の文中の①～③に適語を入れよ。 

アジアの東部と南部では夏と冬で風のふく向きが逆になる。この風を( ① )という。イ

ンドシナ半島やインド半島で，(①)の影響によって雤がよく降る季節を( ② )といい，雤が

あまり降らない季節を( ③ )という。 

(補充問題) 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 季節風(モンスーン) ② 雤季 ③ 乾季 

 

 

[問題] 

インドのある地域では雤季には南西の季節風が吹く。下線の季節風について述べた文とし

て適切なものを，ア～エから 1 つ選べ。 

ア 南西から北東に向かってふく風で，風向きは年中一定である。 

イ 北東から南西に向かってふく風で，風向きは年中一定である。 

ウ 南西から北東に向かってふく風で，乾季は雤季と風向きが変わる。 

エ 北東から南西に向かってふく風で，乾季は雤季と風向きが変わる。 

(岐阜県) 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 
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[問題] 

インドに雤をもたらす夏の季節風(モンスーン)の風向 

は，右の略地図中にア～エで示した矢印のうちのどれか。 

1 つ選んで，その記号を書け。 

(香川県) 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 

 

[問題] 

 次の文中の①の(  )の中から適当なものを1つ選べ。また，

②に当てはまる山脈名を書け。 

 右図の X の都市周辺では，夏に①(インド洋／大西洋／チベ

ット高原)からの湿った季節風が， で示した( ② )山脈に

ぶつかり，大量の雤を降らせる。 

(熊本県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① インド洋 ② ヒマラヤ 

 

[雤温図など] 

[問題] 

グラフの①～③は，地図中のいずれかの都市の気温と降水量を示している。それぞれあて

はまる都市名を書け。 

 

 

 

 

 

 

 

(補充問題) 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① シンガポール ② コルカタ ③ リヤド 
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[解説] 

 

上の①～⑤の雤
う

温図
お ん ず

が何という気候帯のも

のかを判断し，次に，それぞれ右の地図中

の 5 つのどの都市のものかについて考えて

みる。まず，降水量
こうすいりょう

が非常に尐ない乾燥帯
かんそうたい

の雤温図がないかどうか調べる。雤温図の

うち，④と⑤は降水量が非常に尐ないこと

から，乾燥帯のものだと判断できる。右の

分布図から，乾燥帯に属するのはリヤドと

ウランバートルの 2 つである。ウランバートルはリヤドより高緯度
こ う い ど

にあるので，気温が低い。

したがって，④がウランバートル，⑤がリヤドの雤温図と判断できる。残りの①～③は，コ

ルカタ(熱帯)，シンガポール(熱帯)，シャンハイ(温帯)のいずれかなので，熱帯か温帯である。

このうち①と②は平均気温が 20℃台なので熱帯であると判断できる。赤道直下にあるシンガ

ポールは，年中雤の多い熱帯
ねったい

雤林
う り ん

気候
き こ う

なので，雤温図は①であるとわかる。赤道からはなれ

たコルカタは，雤季と乾季のある熱帯のサバナ気候なので，雤温図は②であると判断できる。 

温帯にあるシャンハイの雤温図は，平均気温が 10℃台である③である。 

※入試出題頻度：この単元はよく出題される。 

 

 

[問題] 

右の資料は，バンコクの気温と降水量をあらわしたグラフであ

る。資料をみて，バンコクの気候として，最も適切なものを，次

の[  ]から 1 つ選べ。 

[ 地中海性気候 温帯湿潤気候 ステップ気候 

 サバナ気候 ] 

(宮城県) 

[解答欄] 

 

[解答]サバナ気候 
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[解説] 

雤温図で，各月の気温が 20℃以上であるので，バンコク(タイの首都)の気候は熱帯である。

熱帯は，さらに，一年中雤が多い熱帯雤林気候と，雤季と乾季があるサバナ気候に分かれる。

雤温図より，雤の多い季節と尐ない季節があるので，バンコクはサバナ気候である。 

 

[問題] 

右のグラフは，バンコクとシンガ

ポールの雤温図である。また，下の

文は，バンコクとシンガポールの気

候について述べたものである。①に

は気候帯の名称を，②にはバンコク

の 1 年間の降水量の変化の特徴を表

す内容をそれぞれ書け。 

バンコクとシンガポールは，ともに( ① )に属し，1 年を通して気温は高く季節の変化が

みられない。バンコクは，シンガポールに比べて(   ②   )という特徴がある。 

(福島県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 熱帯 ② 降水量が多い雤季と尐ない乾季がある 

 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地図中のア～エのうちから，赤道を示す緯線を選び，記号で答えよ。 

(2) 地図中 X の都市の雤温図をア～エから 1 つ選び，記号で答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(沖縄県) 
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[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) ウ (2) ア 

[解説] 

地図のウが赤道である。赤道付近(X)の気候は熱帯雤林気候で，気温は 1 年中高く季節の変化

は尐なく，雤量も 1 年中多い。気温のグラフが水平になっているアが熱帯雤林気候の雤温図

と判断できる。 

 

[問題] 

地図中の A～D の 4 つの都市のうち，C の都市の雤温図を，次のア～エから 1 つ選んで記

号で書け。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(福井県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

D は赤道付近で 1 年中雤が多く高温な熱帯雤林気候である(雤温

図はア)。C の上海は温帯で雤温図はイである。B は乾燥帯で雤温

図はエである。A は亜寒帯で雤温図はウである。 
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【】東アジア(中国など) 

【】中国の人口・民族 

[一人っ子政策] 

[問題] 

 中国で，つい最近まで行われていた 1 夫婦に子どもは 1 人という政策を何というか。 

(沖縄県) 

[解答欄] 

 

[解答]一人っ子政策 

[解説] 

1949 年の建国
けんこく

時
じ

に 5 億人台であった中国の人口は，増加を続け，

1970 年には 8 億人を越え，2023 年現在の人口は 14.3 億人になっ

た。人口増加は食料不足をもたらすおそれがあったので，中国政

府は人口増加を抑
おさ

えるために，1970 年代末から 1夫婦
ふ う ふ

に子どもは

1 人という一人っ子
ひ と り っ こ

政策
せいさく

を始めた。この政策は一定の効果をあげ，

人口増加率は低下してきている。しかし，その結果として，尐子
しょうし

高齢化
こうれいか

が急速に進んだため，この政策は 2016 年に廃止され，2 人まで子どもをもつことが

認められるようになった。 

(統計出典)「日本国勢図会 2024/2025」P16 

※入試出題頻度：「人口増加を抑えるため△」「一人っ子政策◎」「尐子高齢化〇→廃止△」 

 

[問題] 

 中国では，政府が 1970 年代末から「一人っ子政策」を進めた。「一人っ子政策」の目的を，

「人口」ということばを使って簡潔に説明せよ。 

(北海道) 

[解答欄] 

 

[解答]人口の増加をおさえるため。 

 

[問題] 

右の資料は，インドと中国における人口の推移を示し

ている。①ア，イから中国のグラフを選べ。②また，そ

のように判断した理由を，中国が行った人口政策に着目

し，簡潔に書け。 

(群馬県) 
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[解答欄] 

① ② 

[解答]① イ ② 一人っ子政策によって人口増加が抑えられたため。 

 

[問題] 

 中国は，1970 年代未に一組の夫婦がもつことのできる子どもを一人に制限する一人っ子政

策を始めた。しかし，2016 年頃にその政策は見直されている。次の表は，中国の年齢 3 区

分別人口割合の推移を示したものである。一人っ子政策が見直された理由として考えられる

ことを，表に着目して，書け。 
 

 1950 年 1982 年 2014 年 

年尐人口(0～14 歳)  34.8  33.6  16.4 

生産年齢人口(15～64 歳)  60.2  61.5  73.4 

老年人口(65 歳以上)  5.0  4.9  10.2 
 

(和歌山県) 

[解答欄] 

 

[解答]年尐人口割合が減尐し，老年人口割合が増加する，尐子高齢化が進んだから。 

 

[問題] 

次の文は，中国，インドのいずれかの国の人口政策について説明したものであり，ア～ウ

は，2015 年における中国，インドおよび日本のいずれかの人口ピラミッドである。①文の説

明にあてはまる国を中国，インドから，②さらにその国の人口ピラミッドをア～ウから，そ

れぞれ 1 つずつ選べ。 

人口増加をおさえるために 1979 年から「一人っ子政策」がとられたが，様々な課題が生

じたために，現在ではこの政策が見直され，2016 年以降すべての夫婦が 2 人まで子どもを

育てられるようになった。  

 

 

 

 

 

 

 

(徳島県) 
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[解答欄] 

① ② 

[解答]① 中国 ② ウ 

[解説] 

ア～ウのグラフのうち，高齢者の割合が高く若年層の割合が低い尐子高齢化が最も進んでい

るイが日本のグラフである。中国も一人っ子政策の影響などで尐子高齢化が進んでいるため，

ウが中国のグラフと判断できる。若年層の割合が多いアはインドのグラフである。 

 

[問題] 

 右の図は，中国の年齢別人口構成に

ついて，1980 年から 2020 年までの推

移と，2030 年から 2050 年までの将来

推計を示したものである。中国の年齢

別人口構成の変化が，「世界の工場」と

よばれるようになった中国の製造業に

与える影響として今後どのようなこと

が考えられるか，図から読み取れることを根拠として書け。 

(熊本県) 

[解答欄] 

 

 

[解答]15 歳から 64 歳までの人口が減尐することが予測されるので，労働力が不足すること

が考えられる。 

 

[問題] 

 美樹さんは，人口がほぼ同じであるインドと中

国について調べた。右の資料は，それぞれの国の，

年齢別人口に占めるある世代の人口の割合の推移

を表している。次は，美樹さんが，資料から読み

取ったことについてまとめたものである。適切な

まとめになるように，X には年尐人口か老年人口

のいずれかの言葉を書き，Y にはあてはまる言葉

を書け。 

 図のような，年齢別人口に占める( X )の割合の推移を比べると，中国の特徴として，イ

ンドよりも，(X)の割合が，(  Y  )ということが読み取れる。 

(山形県) 
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[解答欄] 

X Y 

[解答]X 老年人口 Y 急速に増えている 

 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右のグラフ中の A，B に適する国名を答えよ。 

(2) 次の文章中の①，②にあてはまる語句を答えよ。 

A の国では，夫婦 1 組あたりの子どもの数を 1 人

に制限する( ① )政策を実施してきたため，人口

の増加率が( ② )しつつある。これに対し，B の

国は出生率が高く人口増加率も高いため，2023 年に

B の人口が A の人口を上回った。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1)A B (2)① ② 

[解答](1)A 中国 B インド (2)① 一人っ子 ② 低下 

[解説] 

一人っ子
ひ と り っ こ

政策
せいさく

をとったために，中国の人口増加

率が低下しているのに対し，インドは出生率
しゅっせいりつ

が

高い状態が続いている。2010 年時点では，中国

が 13.4 億人でインドが 12.3 億人であったが，

2023 年には，中国が 14.26 億人でインドが

14.29 億人とインドの人口が中国の人口を上回った。 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P16 

※入試出題頻度：「インドの人口は中国を抜いて世界 1 位に△」 

 

 

[多民族国家] 

[問題] 

 中国の人口の約 9 割は，( X )族で，約 1 割が尐数民族である。文中の X に適語を入れ

よ。 

(熊本県) 

[解答欄] 
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[解答]漢(漢民) 

[解説] 

中国では人口の約 9 割をしめる漢族
かんぞく

(漢
かん

民族
みんぞく

)のほかに，55 の

尐数
しょうすう

民族
みんぞく

がくらしている。尐数民族は主に中国の西部で生活し

ている。このように，多様な文化や宗教が入りまじり，さまざ

まな民族がくらしている国を多民族
たみんぞく

国家
こ っ か

という。 

東南アジアなどの各地に移り住み，商業や金融業を営み，現地の国籍
こくせき

をとって定着した中国

系の人々を華人
か じ ん

という。これに対し，華僑
かきょう

は中国の国籍をもったまま移住した者をさす。 

※入試出題頻度：「漢族(漢民族)○」「尐数民族△」「華人△」 

 

[問題] 

 タイなど東南アジアに多くくらす，現地の国籍をとって定住した中国人を何というか。 

(福井県) 

[解答欄] 

 

[解答]華人 

 

[問題] 

中国の民族について，次の各問いに答えよ。 

(1) 中国の全人口の 9 割をしめている民族は何か。 

(2) (1)の民族以外(55 の民族)をまとめて何というか。 

(3) (2)は中国の東部と西部のどちらに多く住んでいるか。 

(4) 東南アジアなどに移り住み，現地の国籍をとって定着した中国系の人々を何というか。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) 漢族(漢民族) (2) 尐数民族 (3) 西部 (4) 華人 

 

[問題] 

 右の地図は，中国の民族のおもな分布を示した 

ものである。 で示した民族の多くが信仰して 

いる宗教を何というか。答えよ。 

(山口県) 

[解答欄] 
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[解答]イスラム教 

[解説] 

で示した民族はウイグル族で，イスラム教を信仰している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 17 

【】中国の農業 

[問題] 

右図の X の地域で主に栽培されている農産物名を答えよ。 

(沖縄県) 

[解答欄] 

 

[解答]米 

[解説] 

中国の農業は大きく 3 つに区分される。揚子
よ う す

江
こう

流域の華中
かちゅう

や

チュー川流域の河南
か な ん

など，温暖で降水量
こうすいりょう

の多い地域では稲作
いなさく

や茶の栽培がさかんである。華南のチュー川流域では，暖か

い気候を利用して米の二期作
に き さ く

が行われている。降水量が尐な

い黄河
こ う が

流域の華
か

北
ほく

や東北地方では，小麦，大豆，とうもろこ

しなどの畑作
はたさく

が中心である。乾燥した西部では羊などを飼う

牧畜
ぼくちく

(遊牧
ゆうぼく

)が行われている。中国は，小麦や米の生産量が世界 1 位である。しかし，人口が

多いため，生産量された小麦や米は国内で消費され，さらに，不足分は輸入にたよっている。 

※入試出題頻度：「南部で稲作○」「北部で畑作(小麦や大豆) ○」「西部で牧畜(遊牧) ○」 

 

[問題] 

次のア～エは図に示す①～④のいずれかの

地域の様子を述べたものである。このうち，

③の地域について述べた文を，次のア～エの

中から 1 つ選び，記号を書け。 

ア 広大な高原地帯が広がっており，人口密

度が低い。雤が極端に尐なく，遊牧が行

われている。 

イ 日本と同じく四季がはっきりしており，

雤が多いので米の栽培がさかんである。 

ウ 広大な平野が広がっており，冬の寒さが

厳しい。石炭や鉄鉱石などの資源の開発が早くから行われてきた。 

エ 雤が尐なく小麦の栽培がさかんな地域で，小麦を使ったメンやマントウなどが食べられ

ている。古代王朝の中心でもあった。 

(佐賀県) 

[解答欄] 
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[解答]エ 

[解説] 

アは①，イは④，ウは②，エは③ 

 

[問題] 

 次の文は，中国における農業の様子について述べたものである。文中の①～③に適する語

句を下の[  ]からそれぞれ選べ。 

 東北・華北など降水量の尐ない北部では( ① )が中心，華中・華南など降水量の多い南

部では( ② )が中心，乾燥した西部(内陸部)では( ③ )が中心となっている。 

[ 稲作 畑作 牧畜 ] 

(千葉県) 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 畑作 ② 稲作 ③ 牧畜 

 

[問題] 

次の文は，地図中のペキンからホンコンヘ鉄道で旅行したえりかさん

が書いたものである。資料はそのルートを示している。文中の①～④の

(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

出発した当初は，周辺の農地ではパンやめん類の主原料となる穀物の

①(米／小麦)が栽培されていた。その後，中国の二大河川のうちの 1 つ

である②(黄河／長江)を渡った。さらに，もう 1 つの③(黄河／長江)を渡

って南下を続けると，農地では穀物の④(米／小麦)が栽培されていた。 

(高知県) 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 小麦 ② 黄河 ③ 長江 ④ 米 

 

[問題] 

 図Ⅰは，中国の行政地区ごとに，

生産量が最も多い穀物の品目を示

したものである。米の生産量が多

い行政地区について，その大部分

にみられる気候の特徴を，図Ⅱか

ら読み取り，簡潔に述べよ。 
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(山口県) 

[解答欄] 

 

[解答]年降水量が 1000mm より多い。 

 

 

[問題] 

中国の農業について説明した次の文中の X にあてはまることばを，漢字 2 字で書け。 

南部では高温多湿のため米の栽培が，北部では小麦の栽培がさかんである。西部の内陸部

では降水量が極端に尐ないため( X )が中心的な農業であるが，一部ではオアシス農業や畑

作も行われている。 

(岡山県) 

[解答欄] 

 

[解答]牧畜(放牧) 
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【】中国の工業・経済 

[経済特区] 

[問題] 

 右図の▲で示した 5 つの地域は，1980 年と 1988 年に外国企業を

優遇する法律が適用される行政地域に指定された。このような行政

地域を何というか，書け。 

(熊本県) 

[解答欄] 

 

[解答]経済特区 

[解説] 

それまでの計画
けいかく

経済
けいざい

に行きづまった中国は，1980

年代になると，外国企業を招
まね

いてその資金や技術を

導入
どうにゅう

して工業の発展をはかるため，シェンチェンや

アモイなどを経済特区
けいざいとっく

に指定した。日本やアメリカ

の企業にとって，安くて豊富な労働力が手にはいる

中国へ進出する利益が大きかったので，あいついで進出を行っ

た。経済特区に指定された地区はいずれも沿岸部
えんがんぶ

である。これ

は，沿岸部のほうが，船での輸出や輸入に便利だからである(陸

上輸送の費用は海上輸送費用よりはるかに高い)。その後，沿岸

部を中心に工業化，経済成長が急速に進み，中国の工業製品は

世界中に輸出されるようになり，中国は「世界の工場」と呼ばれるようになった。 

※入試出題頻度：「経済特区◎」「外国企業を招いてその資金や技術を導入するため◎」 

「安くて豊富な労働力→外国企業が進出〇」「沿岸部◎」「世界の工場◎」 

 

[問題] 

 次の文は，次郎さんが，中国の工業の特色について調べ，説明したものである。(   )

にあてはまる内容を，「経済特区」と「受け入れる」の語句を使って書け。 

 中国は，(    )など，工業化を進めてきたが，沿岸の都市部と内陸の農村部との経済

格差が，大きくなっているという課題がある。 

(福岡県) 

[解答欄] 

 

[解答]経済特区を設け，外国企業を受け入れる 
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[問題] 

 シェンチェンは，イギリスの植民地であったホンコンに隣接する都市であり，1979 年に中

国で最初の経済特区が設けられた。中国がシェンチェンなどに経済特区を設けた理由を，「外

国企業」という語を用いて説明せよ。 

(山口県) 

[解答欄] 

 

[解答]外国企業を受け入れて，資本や技術を導入するため。 

 

 

[中国：沿海部と内陸部の経済格差] 

[問題] 

図中のア～エの地域のうち，近年，経済発展がめざ 

ましく，外国企業が最も多く進出している地域を選び， 

記号で答えよ。 

(山口県) 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 

[解説] 

外資
が い し

導入
どうにゅう

などの改革
かいかく

開放
かいほう

政策により，1990 年代から，

中国は高い経済成長を続けた。しかし，経済成長の中

心は沿岸部
えんがんぶ

の都市で，内陸部
ないりくぶ

，とくに農村は貧しいま

まになっている。 

沿岸部都市と内陸部農村部の経済格差
か く さ

は拡大し続けている。内陸部の農村と沿岸部の都市で

は所得
しょとく

の格差
か く さ

があるため，農村から都市へ高い収入を求めて出かせぎへ行く人(農民工)が増

えている。また近年は，急速な工業発展によって大気汚染などの公害が問題となっている。 

※入試出題頻度：「内陸部と沿岸部の経済格差が大きくなった○」 
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[問題] 

右の図は，中国の行政区別の 1 人当たり国内総生産

が 6 万元以上の行政区を の色で示し，外国企業の

進出を受け入れた沿海部の重点開発地区を□で示した

ものである。 

(1) これらの重点開発地区を何というか。 

(2) 図に関して説明した次の文中の①～③の(  )内

からそれぞれ適語を選べ。 

中国では，沿海部にある行政区の 1 人当たり国

内総生産が内陸部にある行政区に比べて①(高／低)いので，出かせぎ労働者が 

②(沿海／内陸)部から③(沿海／内陸)部へ移動している。 

(茨城県) 

[解答欄] 

(1) (2)① ② ③ 

[解答](1) 経済特区 (2)① 高 ② 内陸 ③ 沿海 

 

 

[問題] 

中国の工業について最も適当なものを，次のア～エの中から 1 つ選び，記号を書け。 

ア 工業がさかんな沿海部と農業が中心の内陸部との経済格差が大きく，また近年は，急速

な工業発展によって大気汚染などの公害が問題となっている。 

イ 複数の国を流れる河川の水運と豊富な地下資源を利用し，19 世紀の後半から急速に工業

を発展させた。 

ウ 地下資源には恵まれていないが，原料を輸入し製品を輸出する加工貿易によって，第二

次世界大戦後，急速な経済成長を果たした。 

エ 豊富な地下資源に恵まれ 20 世紀に世界最大の工業国となり，南部や西部の新しい工業

地域で先端技術産業が発達した。 

(佐賀県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 

[解説] 

アは中国，イはドイツ，ウは日本，エはアメリカ合衆国である。 
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[問題] 

中国の地域の特色について調べ，大まかに資料の A 地域・B

地域に分けた。特色について述べた文として誤っているものを，

次のア～エから 1 つ選んで記号で書け。 

ア 尐数民族の分布地域は A 地域で多く，B 地域で尐ない。 

イ 工業のさかんな地域は A 地域で多く，B 地域で尐ない。 

ウ 米や小麦の収穫量は A 地域で多く，B 地域で尐ない。 

エ 人口は A 地域で多く，B 地域で尐ない。 

(福井県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 

[解説] 

アが誤り。チベット族，ウイグル族などの尐数民族は B の地域に住んでいる。 

 

 

[問題] 

 次の資料 I は 2020 年の中国の総生産額上位 3 つの A～C の地域を示したものである。資

料Ⅱは，資料 I の A～C の地域の都市の人口について示したものである。A および B の地域

と比較して，C の地域には，どのような特徴があるか。資料 I と資料Ⅱからわかることにふ

れて，簡単に書け。 

 

 

 

 

 

 

(岩手県) 

[解答欄] 

 

[解答]経済特区が設けられており，他の場所から来て滞在している人が多い。 
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[中国の貿易] 

[問題] 

 中国の輸出額上位 3 品目を表しているものを次の資料中のア～エの中から 1 つ選べ。 
 

 第 1 位 第 2 位 第 3 位 

ア 大豆 機械類 肉類 

イ 石油製品 機械類 ダイヤモンド 

ウ 石炭 パーム油 機械類 

エ 機械類 衣類 繊維品 

(青森県) 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

[解説] 

かつての中国の輸出品は，衣類，糸・織物の繊維製品，石油

や食料などが中心であったが，近年，著しい工業発展をとげ

た結果，機械類などが輸出の中心になってきている。 

中国の輸出品(2021 年)：機械類(43.0％)，衣類(5.2％)，繊維品(4.3％) 

(統計修正)「世界国勢図会 2023/2024」P306 

※入試出題頻度：「輸出：衣類・繊維製品・石油・食料→機械〇」 

 

[問題] 

 次の資料から，中国の経済がどのように変化したと考えられるか。「～ので，･･･と考えら

れる。」という形式で答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(佐賀県) 

[解答欄] 
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[解答]主な輸出品目が，石油や繊維製品から機械類に変わっているので，重工業が発達した

と考えられる。 

(統計修正)「世界国勢図会 2023/2024」P306 

 

 

[問題] 

 右図は，1990 年と 2020 年における日本の輸入総

額に占めるアメリカ，タイ，中国，ドイツからの輸

入の割合(％)を示している。中国はどれか。 

(栃木県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

アはアメリカ，イは中国，ウはタイ，エはドイツである。 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P278 

 

 

[中国の都市] 

[問題] 

中国の首都であるペキンの位置を，図のア～エから選べ。 

(群馬県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 

[解説] 

中国の首都はペキンである。シャンハイは，中国最大の都市で，

大きな貿易港がある。アモイとシェンチェンは 1979 年に経済特

区に指定され，外国企業が進出して発展した都市である。ホンコ

ンは 1997 年にイギリスから中国に返還
へんかん

された都市である。 

※入試出題頻度：「ペキン(地図)△」「シャンハイ(地図)△」 

 

 

  ア  イ  ウ  エ 

1990 年 22.4  5.1  4.9  1.8 

2023 年  9.9 21.0  5.1  2.5 
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[問題] 

長江河口付近に位置し，中国有数の商工業都市である都市 

X の名前を，次の中から 1 つ選べ。 

[ ペキン ホンコン チョンチン ウルムチ シャンハイ ] 

(福島県) 

[解答欄] 

 

[解答]シャンハイ 
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【】韓国など 

[問題] 

 シンガポール，韓国，台湾，香港は，1970 年代から工業生産が飛躍的に伸びた国や地域で

ある。シンガポール，韓国，台湾，香港をさすアジアにおける新興工業経済地域は，一般に

何と呼ばれるか。 

(香川県) 

[解答欄] 

 

[解答]アジア NIES 

[解説] 

近年急速に工業が発達した国や地域を NIES(新興
しんこう

工業
こうぎょう

経済
けいざい

地域
ち い き

)と

いう。NIES にふくまれる国・地域は，韓国
かんこく

，台湾
たいわん

，ホンコン，シ

ンガポール，メキシコ，ブラジル，ギリシャ，ポルトガル，スペイ

ン，ユーゴスラビアである。このうち，アジアにある韓国，台湾，

ホンコン，シンガポールをとくにアジア NIES と呼んでいる。 

※入試出題頻度：「アジア NIES〇」 

「韓国，台湾，ホンコン，シンガポール△」 

 

[問題] 

 マレー半島の先に隣接する A 国は，韓国，香港，台湾とともにアジア NIES(新興工業経済

地域)とよばれ，工業が急成長した国の 1 つである。その国名を答えよ。 

(沖縄県) 

[解答欄] 

 

[解答]シンガポール 

 

[問題] 

 次の文の①，②の(  )内より適語を選べ。 

 大韓民国とシンガポールは，20 世紀後半，急速な工業化を達成し，台湾，①(ホンコン／

ベトナム)とともに，②(ASEAN／アジア NIES)とよばれている。 

(北海道) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① ホンコン ② アジア NIES 
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[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右図 A の国の名前と，その首都 B の名前を答えよ。 

(2) B の首都周辺に政府機関や，企業が集中していることを何とい

うか。 

(3) A の国ではどのように工業が発達してきたか。[  ]を古い順に

並べよ。 

  [ 重工業 ICT 関連産業 軽工業 ] 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1)A B (2) 

(3) 

[解答](1)A 韓国(大韓民国) B ソウル (2) 一極集中 (3) 軽工業→重工業→ICT 関連産業 
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【】東南アジア 

[東南アジアにおける宗教の分布] 

[問題] 

地図中の で示した国々に住んでいる人々の 

多くは，ある宗教を信仰している。この宗教は何か。 

次の[  ]のうちから 1 つ選べ。 

[ イスラム教 キリスト教 ヒンドゥー教 仏教 ] 

(宮城県) 

[解答欄] 

 

[解答]仏教 

[解説] 

仏教はインドから東南アジアの北部に伝わ

った。右図のミャンマー，タイ，ベトナム，

などに仏教徒が多いのはそのためである。 

イスラム教は 7 世紀にアラビア半島でおこ

り，東西にまたがる広大なイスラム帝国が

つくられた。イスラム商人はインド，東南

アジア南部，中国にかけて海上貿易を行い，

イスラム教はインド，東南アジア南部(現在

のマレーシア，インドネシア)におよんだ。

新航路の発見後，16 世紀ごろ，スペインやポルトガルはアジアへ進出した。こうしたなかで，

フィリピンはスペインの植民地となった。スペインはキリスト教布教を植民地支配の手段と

して活用したため，フィリピンではキリスト教が広まった。 

※入試出題頻度：「国名：ミャンマー△，タイ〇，ベトナム△，マレーシア△，インドネシア

〇，シンガポール△，フィリピン〇」「仏教(タイ)〇，イスラム教(インドネシア)〇，キリス

ト教(フィリピン〇：スペインの植民地だったから△)」 

 

[問題] 

資料の は，東南アジアでの何という宗教の分布を示して 

いるか。 

(福井県) 

[解答欄] 

 

[解答]イスラム教 
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[問題] 

 夕夏さんは，インドネシアの宗教について調べ，次の資料を作成した。資料の(   )に

入る内容として最も適切なものを，後のア～エから 1 つ選び，記号で答えよ。 

(資料)インドネシアの宗教 

 インドネシアで約 9 割の人が信仰する宗教は，酒や豚肉を口にせず，年に約 1 か月の間，

昼間の断食を実行するという決まりがある。また，この宗教は，(   )という特徴がある。 

ア 主に東南アジアや東アジアに広がっている 

イ 特定の民族や地域と強く結びついて信仰されている 

ウ 1 日に 5 回，聖地の方角を向いてお祈りをする 

エ 聖書を読むことを大切にし，日曜日には教会に行く 

(宮崎県) 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 

[解説] 

アは仏教，イはヒンドゥー教やユダヤ教，ウはイスラム教，エはキリスト教の特徴である。 

 

 

[問題] 

 次の文は，たかしさんが，東南アジアから大分の大学に留学

しているメガワテイさんから聞いたことがらである。後の各問

いに答えよ。 

メガワテイさんの国は，赤道が通り，熱帯の気候で，人口が

2 億人を超えます。彼女が日本に来て，学生食堂で困ったこと

があったそうです。彼女の国では，大半の人々が，(   )教

を信仰しており，彼女もその教えで豚肉を食べなかったので，

学生食堂での日替わりメニューが，トンカツ定食やカツ丼だったりすると別の物を注文した

ということでした。 

(1) 文中の(  )に最も適当な語句を書け。 

(2) メガワテイさんは，どの国の出身か。あてはまる国を，略地図中の A～D から 1 つ選び，

符号を書け。 

(大分県) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) イスラム (2) D 
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[解説] 

東南アジアで人口が 1 億人をこえるのは D のインドネシアだけである。インドネシアではイ

スラム教が信仰されているが，イスラム教徒は，豚肉，血の残った肉，異教徒によって処理

された肉をタブーとして食べない。A のベトナムと B のタイは仏教徒が多い。C のマレーシ

アは 60%がイスラム教徒だが，人口は約 2500 万人である。 

 

 

[問題] 

 フィリピンでは，キリスト教を信仰する人が国民の大半を占めている。16 世紀にフィリピ

ンを植民地としてキリスト教を布教し，アジアでの貿易の拠点をおいた国は，次の[  ]の

うちのどれか。 

[ インド エジプト スペイン アメリカ合衆国 ] 

(岡山県) 

[解答欄] 

 

[解答]スペイン 

 

 

[問題] 

 次のグラフは，カンボジア，フィリピン，マレーシアのいずれかの国における宗教別人口

割合を示したものである。グラフ中の A～C にあてはまる国名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

(鳥取県) 

[解答欄] 

A B C 

[解答]A フィリピン B カンボジア C マレーシア 
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[問題] 

次の文章中の①～④に適語を入れよ。 

東南アジアは，インドと中国の間にあって，古くからさまざまな宗教の影響を受け，タイ

では( ① )教，インドネシアでは( ② )教が主に信仰されている。この地域には，豊かな

資源を求めて，16 世紀ごろから( ③ )・ポルトガルが，続いてオランダ・イギリス・フラ

ンスが進出し，タイ以外は 19 世紀末ごろまでには，つぎつぎに植民地となった。(③)の植民

地であったフィリピンでは，主として( ④ )教が信仰されている。 

(大分県改) 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 仏 ② イスラム ③ スペイン ④ キリスト 

 

 

[東南アジアの稲作] 

[問題] 

 東南アジア地域では，温暖な気候を利用し，主食である米を年に 2 回栽培するところも見

られる。このように同じ耕地で年に 2 回同じ作物を栽培し，収穫することを何というか。 

(佐賀県) 

[解答欄] 

 

[解答]二期作 

[解説] 

東南アジアは，モンスーン(季節風
きせつふう

)の影響で降水量
こうすいりょう

が多いため， 

稲作
いなさく

が盛んである。1 年を通じて気温が高く，降水量も多いため

に，年に 2 回収穫
しゅうかく

する二期作
に き さ く

ができる地域もある。以前は農作

業に牛や馬を使っていたが，作業の機械化やかんがい施設
し せ つ

の整備，

品種の改良によって，米の生産量は大幅に増加した。 

米の生産量(2022 年)は，1 位が中国(26.9％)，2 位がインド(25.3％)，3 位がバングラデシュ

(7.4％)で，4～9 位は東南アジアの国が占めている。輸出量(2022 年)では，1 位がインド，2

位がタイ，3 位がベトナムである。 

※入試出題頻度：「米の二期作◎：同じ土地で 1 年に 2 回同じ作物(米)をつくる△」 

「1 年を通じて気温が高く，モンスーン(季節風)の影響で降水量も多いから△」 

「米の輸出：1 位インド，2 位タイ，3 位ベトナム△」 
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[問題] 

東南アジアの国々の農業について述べた文として，最も適切なものを，次のア～エから 1

つ選び，記号で答えよ。 

ア 牛や豚の飼育とともに小麦などを栽培する，混合農業がさかんに行われている。 

イ 稲作がさかんに行われ，米を 1 年に 2 回収穫できる地域もある。 

ウ らくだや羊を飼育しながら草や水を求めて移動する，遊牧がさかんに行われている。 

エ 標高の高い場所では，リャマやアルパカの放牧がさかんに行われている。 

(宮城県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

 

 

[問題] 

 次の文章中の①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

東南アジアでは，大きな川の流域などで稲作が盛んである。同じ土地で年に 2 回米を作る

①(二毛作／二期作)ができる地域もある。以前は人々が牛や馬を使って農作業をしていたた

め，農村の人口密度は②(高い／低い)状態が続いていたが，1960 年代に入り，機械化が進む

と，農村の必要な労働力や人口密度が変化していった。 

(岐阜県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 二期作 ② 高い 

 

[問題] 

右の略地図中の は，熱帯のうち，降水量の尐ない時期がある地

域を示している。次の各問いに答えよ。 

(1) 熱帯に見られる，1 年の中で降水量の尐ない時期を何というか。 

(2) この地域のうち，大河の流域などにおいては，二期作による農業も

行われている。「二期作」とは何か，説明せよ。 

(石川県) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 乾季 (2) 同じ土地で，年に 2 回，同じ作物を作ること。 
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[問題] 

右図のタイについて述べた，次の文中の①にあてはまる語句を 

書け。②は(  )内より適語を選べ。 

海洋から内陸に向けて吹く( ① )の影響を受けて降水量が多い 

平野部では，②(稲／畑)作がさかんである。 

(新潟県改) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① モンスーン(季節風) ② 稲 

 

 

[問題] 

右のグラフの a～c は，図中の X～Z のいずれかの都市の月

別平均気温を表したものである。Z に当てはまる気温のグラ

フと，Z の周辺で栽培がさかんな農作物の組み合わせとして

最も適当なのは，ア～カのうちではどれか。 

 

 

 

 

 

 

ア 気温：a，農作物：小麦   イ 気温：a，農作物：米 

ウ 気温：b，農作物：小麦   エ 気温：b，農作物：米 

オ 気温：c，農作物：小麦   力 気温：c，農作物：米 

(岡山県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

Z は赤道付近にあり熱帯で，気温は 1 年中高い。したがって，Z の気温のグラフは a である。

また，東南アジアでは稲作が盛んである。 
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[問題] 

次の表は，米の生産量と輸出量の世界上位 5 か国をあらわしている。表中の X，Y は，A

～D 国のうちのどれか。 
 

 生産国(2021 年) 輸出国(2021 年) 

1

位 

中国 X 

2

位 

X Y 

3

位 

バングラデシュ ベトナム 

4

位 

インドネシア パキスタン 

5

位 

ベトナム アメリカ 

(福島県) 

[解答欄] 

X： Y： 

[解答]X：B Y：A 

 

 

[東南アジアのプランテーション] 

[問題] 

東南アジアの国々では，かつては，大規模な農園で，生ゴムやパーム油の原料となる作物

が栽培されていた。第 2 次世界大戦前まで，主にヨーロッパ人が経営していたこのような大

規模農園を何というか。 

(佐賀県) 

[解答欄] 

 

[解答]プランテーション 

[解説] 

東南アジアでは，植民地
しょくみんち

時代に，天然
てんねん

ゴムなどの輸出

用の農作物を大規模
だ い き ぼ

に栽培する大農園
だいのうえん

(プランテーシ

ョン)が造られた(第二次世界大戦後，プランテーショ

ンは現地の人々によって経営されるようになった)。 

マレーシアとインドネシアでは，あぶらやし(マーガリ

ン等を作るためのパーム油の原料)の農園にするため

に大規模な開発が進み，熱帯
ねったい

林
りん

(熱帯
ねったい

雤林
う り ん

)の減尐も起こっている。 

フィリピンではバナナの生産がさかんで，ベトナムではコーヒーの生産が伸
の

びている。タイ

やインドネシアなどのマングローブが広がる海岸では，日本に輸出するためにえびの

養 殖 場
ようしょくじょう

がつくられている。 
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※入試出題頻度：「プランテーション◎」「植民地時代△」「あぶらやし(マレーシア・インド

ネシア)△」「バナナ(フィリピン)△」「コーヒー(ベトナム)△」「えび(マングローブの海岸)△」 

 

[問題] 

右の略地図の X の国に関して，表

は，ある果実の 2021 年の日本の輸

入量およびおもな輸入先の国と割合

を示したものである。ある果実の名

を，次の[  ]から 1 つ選べ。 

[ メロン オレンジ パイナップル バナナ ] 

(北海道) 

[解答欄] 

 

[解答]バナナ 

(統計修正)「日本国勢図会 2023/2024」P154 

 

[問題] 

 東南アジアでは，プランテーションと呼ばれる大農園で，輸出を目的と

した農産物が生産されている。右図に示した主要な農産物の 2021 年にお

ける各国の生産量は，インドネシアが世界 1 位，マレーシアが世界 2 位で

ある。この農産物の特徴についての説明文として適切なものを，次のア～

ウから 1 つ選べ。 

ア 果実から採れる多数の種子を乾燥させたものが，チョコレートの原料

となる。 

イ 種子に付いている白い綿毛を繊維に加工することで，衣服の原料となる。 

ウ 果実は油分が多く，植物油やマーガリン，せっけんの原料となる。 

(群馬県) 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 

[解説] 

アはカカオ豆，イは綿花である。ウはあぶらやしでパーム油の原料となる。パーム油はマー

ガリンやせっけんの原料となる。あぶらやしの生産量は，インドネシアが世界 1 位，マレー

シアが世界 2 位である。 
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[問題] 

次の文中の①～③に適語を入れよ。 

マレーシアとインドネシアでは，マーガリン等を作るためのパーム油の原料となる

( ① )の農園が開かれた。タイやインドネシアなどのマングローブが広がる海岸では，日

本に輸出するために( ② )の養殖場がつくられ，フィリピンでは( ③ )農園が開かれてき

た。 

(補充問題) 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① あぶらやし ② えび ③ バナナ 

 

 

[問題] 

 マレーシアやその周辺諸国では，右の資料のような私たちの身

の回りでよく使われている製品の原料となるパーム油が生産され，

主要な輸出品となっている。しかし，生産や輸出が増加すること

で，ある問題がおきている。どのような問題がおきているか。パ

ーム油の原料となる植物名を明らかにしながら，「パーム油の原料

となる」の書き出しに続けて説明せよ。 

(鹿児島県) 

[解答欄] 

 

 

[解答]パーム油の原料となる油やしを栽培するために開発を進め，森林が減尐していく問題

がおきている。 

 

 

[ASEAN] 

[問題] 

東南アジアの の国々のうち，10 か国で構成されてい 

る，地域協力を目的とした組織を，次の[  ]から 1 つ選べ。 

[ APEC ASEAN EU OPEC ] 

(福井県) 

[解答欄] 
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[解答]ASEAN 

[解説] 

1967 年に結成された ASEAN(東南アジア諸国連合)では，輸入品に

かける関税
かんぜい

をお互いに無くすなど，加盟国間の貿易や人の交流をさ

らに活発にしようとしている。現在，東南アジアのほとんどの国が

ASEAN に加盟している。 

※入試出題頻度：「ASEAN(東南アジア諸国連合)◎」 

 

 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 東南アジア各国の地域協力を進めていくことを目的として 1967 年に結成された組織を

何というか。①アルファベットで書け。②また，正式名称を日本語で書け。 

(2) (1)の組織は輸入品にかける( X )をお互いに無くすなど，加盟国間の貿易や人の交流を

さらに活発にしようとしている。X に適語を入れよ。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1)① ② (2) 

[解答](1)① ASEAN ② 東南アジア諸国連合 (2) 関税 

 

 

[問題] 

次の文章の(  )に入る語句として適切なものを，下の[  ]から 1 つ選べ。 

EU のように，地域の国々が政治や経済などの協力を強めようとする動きは世界各地でみ

られる。(  )は太平洋沿岸地域の経済の協力関係をより活発にする取り組みであり，日本

も加盟している。 

[ APEC ASEAN WTO NAFTA ] 

(兵庫県) 

[解答欄] 

 

[解答]APEC 
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[外国企業の進出と工業化] 

[問題] 

 日本企業が東アジアや東南アジアへ進出し，生産をおこなっている理由を「労働力」とい

う言葉を用いて，簡単に書け。 

(香川県) 

[解答欄] 

 

[解答]安くて豊富な労働力が得られるから。 

[解説] 

近年，東南アジアや中国などに，日本企業
きぎょう

などの外

国企業が進出している。これは，日本と比べて労働

者の賃金
ちんぎん

がはるかに安いためである。家電
か で ん

製品
せいひん

，自

動車，冷凍
れいとう

食品などをつくる日本企業が，アジアの

国々に工場を建設して日本向けの製品を生産してい

る。さらに，アジア各国で経済が発展
はってん

すると，これらの国々向けの製品を生産するために，

日本から進出する企業も増えている。タイやマレーシアなどの国は，工業
こうぎょう

団地
だ ん ち

をつくって外

国の企業を積極的に受け入れる政策をとっている。最近では，人件費
じんけんひ

の上昇などが原因で中

国から撤退
てったい

し，かわりに，東南アジアへ進出する日本企業が増えている。 

※入試出題頻度：「労働者の賃金が安い→外国企業の進出◎」「工業団地○」 

 

 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 日本企業がタイに多く進出しているのはなぜか。右の資料をみ

て，「賃金」の語句を用い，「日本と比べて」に続けて書け。 

(2) タイやベトナムなどで，外国企業を受け入れて工業化を図るた

めに作られた団地を何というか。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 日本と比べて労働者の賃金が安いため。 (2) 工業団地 

 

 

 賃金(月) 

日本 29 万 400 円 

タイ  3 万 871 円 
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[問題] 

 大樹さんは，東南アジアに日本企業が進出していることについて調べる中で，資料Ⅰと資

料Ⅱを見つけた。資料Ⅰと資料Ⅱから読み取れることに着目し，ベトナムとインドネシアに

進出している日本企業の数の推移の特徴を，シンガポールと比較しながら，簡潔に書け。 

 

                       資料Ⅱ 1 か月当たりの平均賃金(米ドル) 

 

 

 

 

 

 

(群馬県) 

[解答欄] 

 

 

[解答]従業員の平均賃金が低いベトナムやインドネシアでは，平均賃金が高いシンガポール

に比べ，進出している日本企業の数が増加傾向にある。 

 

 

[輸出品の変化] 

[問題] 

次の資料はタイの輸出品のグラフである。タイの輸出品はどのように変化したか。次の文

の①，②にあてはまる語句を下の[  ]からそれぞれ選べ。 

タイの輸出品は，かつては( ① )が中心だったが，現在では( ② )が多くなった。 

[ 工業製品 鉱産資源 農産物 ] 

 

 

 

 

 

 

(補充問題) 

[解答欄] 

① ② 

 国名 2012 年 2021 年 

ベトナム  180  291 

インドネシア  151  176 

シンガポール  2785  3484 
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[解答]① 農産物 ② 工業製品 

[解説] 

次のグラフからもわかるように，かつて，マレーシアやタイなど

の輸出の中心は，鉱産資源(石油，すずなど)や農産物(天然ゴム，

米など)が中心であった。しかし，工業化が進み，現在では，機械

類などの工業製品が輸出の中心になった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(統計出典)「世界国勢図会 2024/2025」P309，311 

※入試出題頻度：「輸出品の変化：鉱産資源や農産物が減り，機械などの工業製品が増えた〇」 

 

[問題] 

外国企業の進出もあり，タイやマレーシアでは次の資料に見られるような変化があった。

タイやマレーシアの輸出品目と輸出総額の変化の特徴について，資料をもとに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(鹿児島県) 
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[解答欄] 

 

 

[解答]主な輸出品目が農産物や鉱産資源から機械類などの工業製品に変わり，輸出総額が増

加した。 

 

[急速な都市化と課題] 

[問題] 

東南アジアで課題となっている都市問題に関しての説明として誤っているものをア～エか

ら 1 つ選べ。 

ア 急激な人口増加により，激しい交通渋滞や通勤ラッシュが起こっている。 

イ 急ごしらえの住宅で電気・水道などが通っていない場所がある。 

ウ 低所得者層の集まる，生活環境の悪いスラムができ，治安が悪化している。 

エ 都市部に集まる人々は 1 人暮らしの高齢者が多く，福祉問題が課題になっている。 

(補充問題) 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

[解説] 

東南アジアでは，工業化
こうぎょうか

によって経済が成長すると，都

市部の人々の収入は増え，生活水準が向上した。一方で，

農村で暮らす人々との収入の格差
か く さ

は広がった。農作業の

機械化によって労働力が余
あま

ってくると，仕事や高い収入

を求めて，人々が農村から都市へ出ていき，1960 年代か

ら都市の人口が急速に増えた。都市では，スラムとよばれる生活環境
かんきょう

の悪い住宅地ができた

り，交通量が増えて日常的に渋滞
じゅうたい

が激
はげ

しくなったりする都市問題が起こっている。 

※入試出題頻度：この単元はときどき出題される。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 43 

【】南アジア 

[宗教など] 

[問題] 

地図中の X の国では，(   )教を信仰する人が人口の 8 割を 

占め，牛を神聖な動物として大切にしている。文中の(   )に 

適語を入れよ。 

(栃木県) 

[解答欄] 

 

[解答]ヒンドゥー 

[解説] 

南アジアでは，ヒンドゥー教徒
きょうと

が多く，インドで

は約 80％をしめる。ヒンドゥー教徒は，牛を神の

使いと考え牛肉を食べない。また，ガンジス川は

聖なる川とされ，人々が水に身をひたして沐浴
もくよく

を

行う。ヒンドゥー教はカースト制度といわれる身

分制度とつながりが深い。 

パキスタンやバングラデシュではイスラム教徒が，

スリランカでは仏教徒
ぶっきょうと

が多く見られる。地域によって異なる多くの言語が使われているが，

共通言語になっている英語を話す人も多い。 

※入試出題頻度：「インド〇：ヒンドゥー教◎」「カースト制度△」 

「パキスタンとバングラデシュはイスラム教△」「スリランカは仏教△」 

 

 

[問題] 

次の文章は，しょうたさんが，インドについてまとめたレポートの一部である。文章中の

①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

インドでは，最も多くの人々が①(ヒンドゥー教／仏教)を信仰しており，この国の社会や

人々の暮らしに大きな影響をあたえている。また，(①)では，水で身体をきよめる②(断食／

沐浴)とよばれる儀式が重視されている。 

(千葉県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① ヒンドゥー教 ② 沐浴 
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[問題] 

インドの国民の 80％以上はヒンドゥー教徒である。次のア～エのうち，ヒンドゥー教徒の

生活のようすとしてあてはまらないものはどれか。1 つ選んで，その記号を書け。 

ア 牛を肉として食べることはないが，乳や糞は利用する。 

イ ある都市の方向に向かって，1 日に 5 回礼拝する。 

ウ ガンジス川を聖なる川として信仰している。 

エ カースト制度とよばれる身分制度が受けつがれている。 

(香川県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

イはイスラム教徒の生活のようすである。 

 

 

[問題] 

多くのインド人は牛肉を食べない。それはなぜか，その理由を，インドの宗教と関連づけ

て簡潔に説明せよ。 

(宮城県) 

[解答欄] 

 

[解答]多くのインド人は，牛を神聖なものとして崇拝するヒンドゥー教を信仰しているから。 

 

 

[問題] 

 インドで，社会での地位や職業の決定に大きな影響をあたえている，古くから残る身分制

度のことを何というか。 

(沖縄県) 

[解答欄] 

 

[解答]カースト制度 
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[インドの農業] 

[問題] 

 右の地図は，インドとその周辺の年間降水量を示して

いる。次の文は，インドの気候と農作物の関係について

説明したものである。①にあてはまる語句として適当な

ものを，あとのア～エの中から 1 つ選べ。また，②にあ

てはまる農作物の名前を書け。 

 インドでは，( ① )の影響を受けた雤季が見られ，

ガンジス川下流域は年間降水量が多く主食となる

( ② )の栽培が盛んである。 

ア 海からふく季節風 

イ 海からふく偏西風 

ウ 陸からふく季節風 

エ 陸からふく偏西風. 

(福島県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① ア ② 米(稲) 

[解説] 

インドの農業の中心はヒンドスタン平野である。年
ねん

降水量
こうすいりょう

が 1000mm 以上のガンジス川下流域では米が

栽培
さいばい

されている。降水量が 500mm 以上 1000mm 以下

のガンジス川上流地域やインダス川流域では，乾燥
かんそう

し

た気候に適した小麦の栽培
さいばい

が行われている。また，輸

出用の作物の栽培もさかんで，降水量の多いアッサム

地方やスリランカの高地では茶，乾燥した北西部やデ

カン高原では綿花
め ん か

が生産され，世界各地に輸出されて

いる。南アジアでは，人口増加による食料不足が心配されたので，作物の品種
ひんしゅ

改良
かいりょう

や化学
か が く

肥料
ひりょう

の普及
ふきゅう

などが進められてきた。その結果，インドやパキスタンでは，米や小麦の生産量が大

幅に増えた。 

※入試出題頻度：「綿花(デカン高原)〇」「米(ガンジス川下流のヒンドスタン平野)〇」 

「小麦(ガンジス川上流・インダス川流域)△」「茶(アッサム地方，スリランカ)△」 
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[問題] 

 あき子さんは，南アジアの気候と農作物の栽培について調べ，次の資料を作成した。資料

中の a，b にあてはまる語句の組み合わせとして，最も適切なものを，あとのア～エから 1

つ選び，記号で答えよ。 

(資料) 南アジアの気候と農作物の栽培 

 南アジアの気候は，季節風の影響を大きく受けている。季節風は，およそ半年ごとに風の

向きが変わり，夏には，( a )へ湿った風が吹き，雤をもたらす。季節風の影響で，ガンジ

ス川の下流域では，夏に降水量が多く，おもに( b )の栽培が行われている。 

ア a インド洋からヒマラヤ山脈，b 小麦 

イ a インド洋からヒマラヤ山脈，b 米 

ウ a ヒマラヤ山脈からインド洋，b 米 

エ a ヒマラヤ山脈からインド洋，b 小麦 

(宮城県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

 

 

[問題] 

 次の資料を参考にして，下の文中の①，②に適語を入れよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 年降水量が 1000mm 以上の( ① )流域では米，年降水量が 1000mm 未満の地域では小

麦の栽培がさかんである。また，デカン高原では( ② )が栽培されている。 

(富山県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① ガンジス川 ② 綿花 

 

 



 47 

[問題] 

 インドにおける米と小麦の主な栽培地域と年降水量 

との関係を，次の資料を参考にして簡潔に書け。 

 

 

 

 

 

(群馬県) 

[解答欄] 

 

 

[解答]米は年降水量が 1000mm 以上の地域で，小麦は 500mm 以上 1000mm 以下の地域で

主に栽培されている。 

 

[問題] 

 右図の A～D は何という農産物の分布を表しているか。 

下の[  ]からそれぞれ選べ。 

[ 綿花 小麦 大豆 米 茶 ] 

(補充問題) 

[解答欄] 

A B 

C D 

[解答]A 米 B 小麦 C 茶 D 綿花 

 

[インドの新しい産業] 

[問題] 

 シンさんの国では，内陸部の都市などに，アメリカのコンピューター関連の企業が進出し

ている。その進出の要因としては，まず，アメリカが夜の時に，シンさんの国では昼なので，

インターネットを利用したデータのやりとりにより，技術開発が 24 時間体制で行えること

があげられる。次に，世界で 7 番目の広大な国土の大部分が，イギリスにより植民地支配さ

れていたこともあって，英語が主要な言語の 1 つとなっていることもある。さらに，人口が

多く，技術者を安い賃金で雇用できることなども関係している。シンさんの国はどこか。国

名を書け。 

(大分県) 
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[解答欄] 

 

[解答]インド 

[解説] 

インドにおいては，ベンガルールを中心に

ICT(関連)産業がさかんである。中でもソフトウ

ェア産業の伸
の

びが 著
いちじる

しい。インドはもともと

数学の教育水準が高く，英語が話せる人も多い

(かつてイギリスの植民地
しょくみんち

であったから)。当初

はアメリカのシリコンバレーなどへインドの技

術者が渡
わた

り，ソフトウェアの開発にたずさわっていたが，現在は国内での開発が中心になっ

ている。ICT(関連)産業は新しい産業であるため，身分と職業を制約するカースト制度の影響
えいきょう

を受けにくいため，人々に広く受け入れられたという側面がある。 

※教科書によって，「情報通信技術産業(ICT 産業)」と表現している教科書と，「情報通信技

術関連産業(ICT 関連産業)」と表現している教科書がある。 

※入試出題頻度：「ICT(関連)産業◎」「発達した理由：数学◎，イギリスの植民地△→英語◎，

カースト制度の影響を受けにくい〇」「ベンガルール(地図)△」 

 

[問題] 

右図のベンガルールでは，アメリカ合衆国との結びつきが強い 

(石油／鉄鋼／ICT)関連の産業がさかんである。(  )内より適語を 

選べ。 

(熊本県) 

[解答欄] 

 

[解答]ICT 

 

[問題] 

インドの情報技術産業は，インドの全国的な公用語の 1 つが(英語／スペイン語)であるこ

とを背景に欧米などの企業と結びつきながら発展を続けている。文中の(  )内より適語を

選べ。 

(岐阜県) 

[解答欄] 

 

[解答]英語 
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[問題] 

最近，インドではアメリカなどの企業がおこなうソフトウェア開発などの仕事が増えてい

る。 

(1) このような産業を何産業というか。アルファベットを使ってかけ。 

(2) 欧米の情報専門会社が進出した右の地図中の X の都市名を答えよ。 

(3) このような仕事がインドで増えた理由を，言語の面から簡単に書け。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) 

[解答](1) ICT(関連)産業 (2) ベンガルール (3) インドでは英語が普及しているから。 

 

[問題] 

 インドには，アメリカ合衆国のシリコンバレーなどにある企業から業務を請け負って大き

く成長した産業がある。アメリカ合衆国の企業が，インドに進出することで，業務を効率よ

く進めることができる理由を，両国の位置関係から生じる時差に触れながら説明せよ。 

(富山県) 

[解答欄] 

 

 

[解答]アメリカ合衆国とインドでは，約半日の時差があるため，アメリカ合衆国が夜の時間

にインドで作業を進められるから。 

[解説] 

インドは，ICT(関連)産業が世界で

最も発達しているアメリカ合衆国

と，約半日の時差があるため昼と

夜が反対になる。この利点を生か

し，アメリカ合衆国が夜の間に，

コールセンター(電話対応)業務や

ソフトウエアの開発などの仕事をアメリカ合衆国の企業から請

け負うことで，インドの ICT(関連)産業は大きく成長した。ア

メリカでの夜の時間帯に，アメリカの企業 A 社への電話をインドのコールセンターB 社につ

なぐことで，アメリカの企業 A 社は 24 時間対応できるようになる。 

※入試出題頻度：「約半日の時差〇」「英語を話せる人が多い〇」「ソフトウェアの開発△」 

「コールセンター(電話対応)業務△」 
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[問題] 

 アメリカのシリコンバレーと呼ばれる地域にある情報通信技術(ICT)関連企業は，顧客への

サービス向上のために，コールセンター業務を自社で行うだけでなくインドにある企業に委

託することが多い。アメリカの企業がコールセンター業務をインドにある企業に委託するこ

とが，サービスの向上につながるのはなぜか，アメリカとインドの位置関係に着目して書け。 

(石川県) 

[解答欄] 

 

 

[解答]アメリカとインドは半日の時差がある位置にあり，アメリカが夜間であってもインド

の企業の社員がコールセンター業務に対応できるから。 

 

[問題] 

インドでは情報技術産業が発展した。その理由について，インド国内のことを述べた内容

として適切なものを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えよ。 

ア 南シナ海沿岸に経済特区を設け，外国の企業を受け入れたため。 

イ ASEAN に加盟したことにより，周辺の国々から出かせぎ労働者が流入したため。 

ウ 北緯 37度より南のサンベルトとよばれる地域で，高度な技術の開発が進められたため。 

エ 古くからの身分制度の影響を受けにくい新しい産業であり，人々に広く受け入れられた

ため。 

(山形県) 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

[解説] 

アは中国，イは東南アジア，ウはアメリカのことである。 

 

[問題] 

 インドの産業について述べた次の文 X，Y について，その正誤の組み合わせとして適切な

ものを，あとのア～エから 1 つ選んで，その符号を書け。 

X 理数教育の水準の高さなどを背景とし，ベンガルールを中心に ICT 産業が発展している。 

Y 自動車産業の分野では，日本をはじめとする外国の企業が進出している。 

ア：X－正，Y－正  イ：X－正，Y－誤り 

ウ：X－誤，Y－正  エ：X－誤，Y－誤 

(兵庫県) 
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[解答欄] 

 

[解答]ア 

 

[問題] 

次の文章は，インドについて述べたものである。文章中の①～④の(  )の中から当ては

まる語句を 1 つずつ選べ。 

人口の約 8 割を占める①(仏教／イスラム教／ヒンドゥー教)の人々が沐浴を行うインド東

部の②(インダス川／ガンジス川／ユーフラテス川)下流域は，降水量が多く，③(コーヒー栽

培／綿花栽培／稲作)がさかんである。近年インドでは④(再生可能エネルギー産業／情報技

術産業／石油化学産業)が，南部の都市ベンガルールを中心にめざましい成長をとげている。

その背景には，理系の教育水準が高いことや英語を話せる技術者が多いことなどがあげられ

る。 

(山梨県) 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① ヒンドゥー教 ② ガンジス川 ③ 稲作 ④ 情報技術産業 

 

[問題] 

次のア～エのうち，インドについて述べている文として適切なものを 2 つ選び，その符号

を書け。 

ア この国は，ASEAN に加盟している国の 1 つである。 

イ この国では，降水量の多いガンジス川流域で稲作がさかんに行われている。 

ウ この国は，日本が室町時代のときに，イギリスの植民地であった。 

エ この国では，ベンガルールなどの都市で ICT 関連産業が発展している。 

(石川県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ，エ 

 

[問題] 

 インドの大都市の中には，仕事や高い収入を求めて農村から都市へと多くの人が移住した

ことで，住宅・道路・水道などの生活基盤が整わず，治安や住環境が悪い地区が形成された。

このような地区を何というか。 

(長崎県) 
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[解答欄] 

 

[解答]スラム 
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【】西アジア・中央アジア 

[西アジアの宗教] 

[問題] 

略地図の の地域で，最も多くの人が信仰し 

ている宗教は何か。次の[  ]から 1 つ選べ。 

[ キリスト教 イスラム教 仏教 ヒンドゥー教 ] 

(鹿児島県) 

[解答欄] 

 

[解答]イスラム教 

[解説] 

西アジアには，アラビア語を使うアラブ系の人々

が生活する国が多く，人口のほとんどがイスラム

教の信者である。イスラム教徒は，教典
きょうてん

の「コー

ラン」に従って日常生活を送っており，1 日 5 回，

聖地
せ い ち

であるメッカの方角へ向けて礼拝する。 

また，豚肉を食べたり，酒を飲んだりすることは

禁じられている。イスラム暦
れき

の 9 月に行われる

断食
だんじき

や，メッカへの巡礼
じゅんれい

などは，イスラム教徒の

義務とされている。 

※入試出題頻度：「イスラム教○」「メッカ(地図)△」「コーラン△」「豚肉や酒は禁止△」 

 

[問題] 

右の資料に示された A 国で最も信者の多い宗教と，その宗教と関わり

のある食生活の特徴として最も適当なものを，次のア～エから 1 つ選ん

で記号で書け。 

ア イスラム教で，信者は牛肉を食べない。 

イ イスラム教で，信者は豚肉を食べない。 

ウ ヒンドゥー教で，信者は牛肉を食べない。 

エ ヒンドゥー教で，信者は豚肉を食べない。 

(福井県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 
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[問題] 

西アジアでは，イスラム教が広く信仰されている。①イスラム教の

聖地メッカの場所を右の地図の P，Q から選べ。②また，イスラム教

の特徴を次の文 R，S から選べ。 

R 牛は神聖な動物とされ食べることが禁止されている。 

S 聖典のコーランには，生活上のルールが示されている。 

(長崎県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① Q ② S 

 

[ペルシャ湾沿岸の石油] 

[問題] 

右図の A 湾周辺の国々では，原油が多く産出されている。 

A 湾を何というか。 

(栃木県) 

[解答欄] 

 

[解答]ペルシャ湾 

[解説] 

世界の石油埋蔵量
まいぞうりょう

の約半分は，ペルシャ湾
わん

沿岸
えんがん

を中

心とする一帯に集中している。また，石油の生産量・

輸出量ともにペルシャ湾沿岸の産油
さ ん ゆ

国
こく

が大きな割合

を占めている。日本の石油輸入の約 8 割はペルシャ

湾沿岸の国々からで，その中でも多いのが，サウジ

アラビアとアラブ首長
しゅちょう

国
こく

連邦
れんぽう

である。アラブ首長国

連邦のドバイには世界一高いビルがあり，リゾート

地としても有名である。 

西アジアの産油国は，石油の価格や生産量を調整し，

産油国の利益を守るため，1960 年に OPEC(石油輸出国機構
き こ う

)を内陸で産出される石油を港ま

で運ぶためにパイプラインが利用され，港からはタンカーで輸送される。 

西アジアでは，資源をめぐっての利害対立や部族紛争
ふんそう

などの内戦で，周辺に避難
ひ な ん

してくる人々

がいる。この人々を難民
なんみん

という。 

※入試出題頻度：「ペルシャ湾○」「石油◎」「サウジアラビア○」「アラブ首長国連邦△」 

「ドバイ△」「OPEC(石油輸出国機構)◎」 
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[問題] 

図中の の国では，ある宗教の信者が人口の大部分を 

占めている。①その宗教名を書け。②また，この国には， 

産出量が世界有数である資源がある。それは何か， 

次の[  ]の中から 1 つ選べ。 

[ 石炭 銅鉱 金 石油 ] 

(香川県改) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① イスラム教 ② 石油 

 

 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 日本の石油輸入先が集中する地域を次の[  ] から 1 つ選べ。 

[ 南アジア 西アジア 東南アジア 東アジア ] 

(2) (1)の地域が最も多く属する気候帯を次の[  ] から 1 つ選べ。 

[ 熱帯 冷帯 乾燥帯 温帯 ] 

(長野県) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 西アジア (2) 乾燥帯 

 

 

[問題] 

 国際市場における石油(原油)価格の安定などのため，1960 年に設立された石油輸出国機構

の略称をアルファベット 4 字で書け。 

(大阪府) 

[解答欄] 

 

[解答]OPEC 

 

 



 56 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 日本への石油輸出が 1 位と 2 位の国はどこか。 

(2) 世界一高いビルがあり，リゾート地としても有名なアラブ首長国連邦の都市の名前を答

えよ。 

(3) 内陸で産出される石油を港まで運ぶための送油管をカタカナで何というか。 

(4) 西アジアでは，資源をめぐっての利害対立や部族紛争などの内戦で，周辺に避難してく

る人々がいる。この人々を何というか。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1)1 位： 2 位： (2) 

(3) (4) 

[解答](1)1 位：サウジアラビア 2 位：アラブ首長国連邦 (2) ドバイ (3) パイプライン 

(4) 難民 

 

 

[中央アジア] 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 中央アジアでは，世界的に埋蔵量が尐なく貴重な希尐金属が産出される。この希尐金属

をカタカナで何というか。 

(2) 中央アジアには，中国とヨーロッパを結んだ古代の交易路の歴史遺産が多く，観光客が

増えている。この交易路を何というか。 

(補充問題) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) レアメタル (2) シルクロード 

[解説] 

中央アジアの大部分は乾燥帯
かんそうたい

に属し，人々の多くはイスラム教徒

である。中央アジアの国々は，ソ連に属していたが，1991 年のソ

連の解体で独立した。中央アジアは，石炭や石油，天然ガス， 

レアメタル(希尐
きしょう

金属
きんぞく

)などの鉱産
こうさん

資源
し げ ん

が豊富である。また，歴史

的にシルクロード(絹の道)の交易で栄えた都市の遺跡
い せ き

などには，多くの観光客が訪れる。 

※入試出題頻度：「レアメタル(希尐金属)〇」「シルクロード○」 
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